

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О противодействии экстремизму» под экстремизмом (экстремистской деятельностью) понимается деятельность граждан Республики Беларусь, иностранных граждан или лиц без гражданства, политических партий, профессиональных союзов, других общественных объединений, религиозных и иных организаций, в том числе иностранных или международных организаций либо их представительств, формирований и индивидуальных предпринимателей по планированию, организации, подготовке и совершению посягательств на независимость, территориальную целостность, суверенитет, основы конституционного строя, общественную безопасность государства.

Следует отметить, что перечень действий экстремистской направленности очень широк: захват или удержание государственной власти неконституционным путем; создание экстремистского формирования либо распространение в этих целях заведомо ложных сведений о политическом, экономическом, социальном, военном или международном положении Республики Беларусь, правовом положении граждан в Республике Беларусь, дискредитирующих Республику Беларусь; оскорбление представителя власти в связи с исполнением им служебных обязанностей; дискредитация органов государственной власти и управления; создание незаконного вооруженного формирования; организация и осуществление массовых беспорядков, актов вандализма, сопряженных с повреждением или уничтожением имущества, захват зданий и сооружений; воспрепятствование законной деятельности государственных органов; финансирование экстремистской деятельности и др.

Закон определяет, что координацию деятельности в области противодействия экстремизму всех субъектов осуществляют органы внутренних дел.

Противодействие экстремизму осуществляется посредством гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи, формирования у граждан духовно-нравственных ценностей, гражданственности и патриотизма; осуществления профилактических мер; предупреждения, выявления и пресечения экстремистской деятельности (ст. 4 закона).

В законе также определены и меры противодействия экстремистской деятельности. К ним отнесены: официальное предупреждение, предписание, приостановление деятельности, запрещение деятельности, ликвидация и др.

В целях реализации положений Закона Республики Беларусь «О противодействии экстремизму» Совет Министров Республики Беларусь 12 октября 2021 г. принял постановление № 575 «О мерах противодействия экстремизму и реабилитации нацизма». Согласно данному постановлению субъекты противодействия экстремизму и реабилитации нацизма (органы внутренних дел, государственной безопасности, прокуратуры, пограничной службы, таможенные органы, орган государственной охраны, Следственный комитет и др.) направляют в МВД не реже одного раза в полугодие информацию о применении соответствующих мер.

Наряду с этим постановление регламентирует мониторинг соблюдения законодательства о недопущении реабилитации нацизма. Такой мониторинг осуществляют те же субъекты, что и субъекты противодействия экстремизму.

Важным в противодействии экстремизму является и то, что граждане, занимающиеся экстремистской деятельностью, могут утратить гражданство. Так, гражданство Республики Беларусь лица, достигшего 18-летнего возраста, приобретенное таким лицом в результате приема в гражданство Республики Беларусь, в порядке регистрации, вследствие восстановления в гражданстве Республики Беларусь или по основаниям, предусмотренным международными договорами Республики Беларусь, может быть утрачено в связи с наличием вступивших в законную силу приговора суда Республики Беларусь, судебного решения по уголовному делу иностранного государства, приговора или иного решения международного трибунала (суда), смешанного трибунала (суда), подтверждающих участие этого лица в экстремистской деятельности или причинение им тяжкого вреда интересам Республики Беларусь (ст. 19 Закона «О гражданстве Республики Беларусь»).

Таким образом, на наш взгляд, в Республике Беларусь создана система противодействия экстремистской деятельности, она продолжает совершенствоваться с точки зрения правового регулирования и в этот процесс вовлекается большое количество государственных структур. Способами противодействия экстремизму могут быть: отслеживание информации экстремистского характера в сети Интернет с последующей блокировкой интернет-ресурсов и привлечением к ответственности лиц, ответственных за ее распространение; запрет на анонимность в сети Интернет; учет экстремистских материалов; хранение операторами связи звонков и сообщений абонентов и др.

УДК 341.45

П.В. Прохоров

РОЛЬ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ЭКСТРЕМИЗМУ НА ТЕРРИТОРИИ СНГ

В настоящее время проблема противодействия распространению экстремизма является актуальной как для нашего государства, так и для всего мирового сообщества.

Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом дает наиболее четкое понятие экстремизма как «какого-либо деяния, направленного на насильственный захват власти или удержания власти, а также на насильственное изменение конституционного строя государства, а равно насильственное посягательство на общественную безопасность, в том числе организация незаконных вооруженных формирований или участие в них».

Ни для кого не секрет, что основное информационно-психологическое влияние экстремистские формирования направляют в первую очередь на молодое поколение, т. е. объектом этого воздействия является сознание молодого человека. Здесь, при современном развитии технологий значительную роль играет сеть Интернет, которая не только является средством коммуникации, но и дает возможность саморазвития и самовыражения, конструирования личного жизненного пространства человека.

Основными задачами, решаемыми экстремистскими объединениями с помощью сети Интернет, в особенности социальными сетями, интернет-мессенджерами, являются манипулирование общественным мнением, накаливание ситуации в стране, дискредитация действующей власти, организация протестных акций, вербовка новых сторонников и наращивание процессов дестабилизации в обществе.

Интернет-ресурсы стали эффективным инструментом для распространения идей радикального характера и организации действий широкого круга лиц. Большую популярность интернет-ресурсы обрели благодаря своим преимуществам, как высокая скорость передачи информации, независимость от географического расположения, потенциально огромные масштабы аудитории, высокая анонимность коммуникации, способность быстро и эффективно контактировать с аудиторией без значительных финансовых затрат.

Контент основных интернет-ресурсов по продвижению идеологии экстремизма носит агрессивный и наступательный характер, выделяется хорошей теоретической базой, продуманной методологией подачи информации.

Таким образом, информационно-коммуникационное противостояние выходит на первый план, и здесь государственной власти крайне важно не допустить приватизацию информационного поля деструктивными интернет-ресурсами, сформировать у населения устойчивый иммунитет против информационно-психологического воздействия на их сознание, обезопасить граждан, общество от вовлечения в деструктивную деятельность.

Государствам необходимо постоянно выработать гибкие правовые механизмы принятия действенных мер, направленных на недопущение совершения со стороны радикальных интернет-ресурсов стрим-провокаций. С целью снижения их аудитории следует не только развивать высокие технологии, но и совершенствовать законодательные меры, позволяющие привлекать как к административной, так и к уголовной ответственности их создателей, администраторов и активных участников.

В Республике Беларусь успешно применяется механизм признания судами деструктивных интернет-ресурсов экстремистскими материалами. В частности, на сегодня таковыми признаны более 334 телеграмм-каналов и чатов, а также несколько десятков страниц в других социальных сетях и видеохостингах. При этом полностью прекращена деятельность более 160 деструктивных телеграмм-каналов и чатов.

Кроме того, группы граждан, объединившиеся посредством наиболее радикальных интернет-ресурсов с целью насильственного изменения конституционного строя Республики Беларусь и захвата государственной власти, признаются экстремистскими формированиями.

Сегодня в нашей стране экстремистскими формированиями признано 79 групп граждан. Нормы Уголовного кодекса Республики Беларусь дают четкое определение создателя, руководителя и участника формирований. За создание, руководство и участие в данных формированиях предусмотрена уголовная ответственность. Кроме того, лицам, после погашения судимости за совершение экстремистских преступлений, в течение пяти лет запрещено заниматься деятельностью, связанной с оборотом наркотических средств и психотропных веществ, оружия и боеприпасов, педагогической и издательской деятельностью, занимать государственные должности, проходить военную службу.

Использование современных коммуникационных технологий с одновременным установлением правового института экстремистских формирований позволило за сравнительно короткий срок снизить количество подписчиков у наиболее крупных деструктивных телеграмм-каналов более чем на 500 тыс.

Безусловно, органы внутренних дел, как важный элемент системы государственного реагирования, не должны оставаться в стороне от информационного противодействия попыткам дестабилизации общественного порядка и социально-политической обстановки в целом.

Важно в рамках прогнозирования вызовов и угроз, в целях быстрого реагирования на складывающуюся оперативную обстановку информировать заинтересованных субъектов о возможных рисках размещения и распространения призывов сетевых пользователей на предмет проведения радикальных акций, создания негативного имиджа и дискредитации действующей власти, компрометации и формирования недоверия к правоохранительным органам и системе правосудия.

Также для принятия контрдеструктивных мер по успешному противостоянию информационным угрозам помимо традиционного реагирования в форме уголовного или административного преследования требуется организация системной работы по информационному противодействию в виде реализации пропагандистских и контрпропагандистских мероприятий с использованием креативных и талантливых журналистов, блогеров с осуществлением «троллинга» доводов их радикальных оппонентов.

При этом следует установить уважительный формат взаимодействия с активными блогерами, готовыми содействовать в информационном пространстве, помогать государству и обществу в противостоянии идеологии экстремизма, обеспечивая их в том числе актуальной инсайдерской информацией.

В настоящее время в органах внутренних дел республики создано оперативное подразделение, основной задачей которого является не только мониторинг сети Интернет, диалог администраторов и подписчиков радикальных интернет-ресурсов, но и информационное противостояние им, оперативное разоблачение поступающей «фейковой» информации, создание собственного прогосударственного интернет-контента с вовлечением широкого круга подписчиков, в том числе при участии журналистов и блогеров.

Эффективно противодействовать идеологии экстремистской направленности среди граждан Содружества с использованием организационных и правовых мер можно лишь при комплексной поддержке правительства государств с осуществлением таких мероприятий, как:

совершенствование правового обеспечения информационной безопасности на международном уровне от деструктивного информационного воздействия на гражданское общество, в том числе путем взаимного признания экстремистских материалов;

создание единой информационно-аналитической базы в сфере противодействия экстремистским проявлениям;
разработка комплексных мер о взаимодействии по защите населения государств от деструктивных публикаций, оперативного очищения информационного пространства от негативно насыщенной информации.

УДК 342.7

Н.И. Рудович

РОЛЬ СОВРЕМЕННОГО ГОСУДАРСТВА В ОБЕСПЕЧЕНИИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРАВ ГРАЖДАН

Повышение уровня жизни, обеспечение стабильности, реализация принципов социальной справедливости являются актуальными проблемами современного демократического государства. Эффективная государственная политика создает условия для повышения качества человеческого потенциала, открывает новые перспективы для экономического развития и является важнейшим фактором экономического роста.

Вместе с тем существующие условия требуют адекватных изменений в системе государственного управления, основанной на принципах демократии, разделения властей и верховенства закона, которые в наибольшей степени соответствуют требованиям современного уровня социально-экономического развития, а также определения стратегических целей социально-экономического развития страны с учетом накопленного ею потенциала, геополитического положения, тенденций изменений в мировом хозяйстве. Степень вовлеченности государства в экономические отношения во многом зависит от избранной им экономической модели.

Государства с классической капиталистической (рыночной) экономикой по минимуму участвуют в экономических отношениях, ограничиваясь, как правило, макроэкономическим регулированием своего производства. В таких странах за государством закреплены наиболее наукоемкие отрасли экономики: авиакосмическая промышленность, ядерная энергетика, транспортная и информационная инфраструктура и некоторые другие капиталоемкие отрасли, являющиеся основными «локомотивами» экономического роста.

Совсем по-другому обстоят дела с участием постсоциалистических стран в экономических отношениях. Они наряду с другими важными государственными функциями вынуждены активно заниматься непосредственной организацией производственного процесса (например, заключать инвестиционные и концессионные соглашения с частными субъектами предпринимательской деятельности; выступать гарантом сделок с зарубежными партнерами национальных юридических лиц; выпускать и размещать на фондовых рынках ценные бумаги; получать заимствования под государственные гарантии и т. д.).

Смена или модернизация экономической модели, постановка цели перехода к рыночному регулированию не означают немедленного изменения роли и места государства в экономике. Переходный период для таких государств, как правило, подразумевает движение в направлении социально ориентированной рыночной экономики, предусматривающей преобразования во многих сферах общественных отношений: отношения собственности, политическую и правовую систему общества, общественное сознание. Вместе с тем на данном этапе необходим единый координационный центр, определяющий стратегические цели и способный своей властью создать условия для обеспечения их достижения. Таким центром может и должно выступать исключительно государство, которое последовательно будет создавать правовую базу функционирования рыночной экономики, обеспечивать на постоянной основе справедливые и равные условия хозяйствования для всех участников экономических отношений.

В экономической политике Республики Беларусь регулятивная роль государства в полной мере проявляется как в государственном, так и в частном секторе национальной экономики. Определение стратегических направлений макроэкономического развития и разработка тактических целей экономической политики позволяют субъектам хозяйствования формулировать долгосрочные цели, формировать перспективные бизнес-планы, а также координировать деятельность своих контрагентов. При этом государство выполняет другие не менее важные задачи, связанные с созданием общественных благ (безопасность государства, охрана правопорядка и т. д.), формированием условий для выполнения социальных обязательств, обеспечением предпосылок устойчивого экономического роста и интеграции национальной экономики в систему мирового хозяйства.

Неслучайно с момента обретения независимости Республикой Беларусь руководство нашего государства уделяет огромное внимание продвижению и защите национальных интересов в экономической сфере как на своей территории, так и за ее пределами. В силу норм Закона Республики Беларусь от 14 ноября 2005 г. № 60-З «Об утверждении Основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь» развитие национальной экономики, обеспечение ее конкурентоспособности и продвижение интересов национальных производителей составляют содержание внутренней и внешней политики государства. На современном этапе продвижение и защита национальных интересов Республики Беларусь в экономической сфере является сложной задачей, обусловленной целым рядом причин внутригосударственного и международного характера.

Сложившиеся на данном этапе международные экономические реалии во многом обусловлены процессами глобализации, которые понижают эффективность макроэкономической политики государств, уменьшая способность национальных правительств проводить самостоятельно социально-экономическую политику. В таких условиях государства связаны не только единой мировой финансовой системой, но и системой соглашений, регулирующих наиболее важные вопросы мировой экономики. Эти соглашения могут ограничивать самостоятельность государств в проведении собственной финансово-экономической, промышленно-технологической и социальной политики. Более того, значительное количество государств сегодня находится фактически в долговой зависимости как от других государств, так и международных финансовых организаций и даже от частных кредитных учреждений. Причем довольно часто условиями предоставления кредитов являет-